

ФИНАНСИРОВАНИЕ ИННОВАЦИЙ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА

А.И. Канашевич, Д.А. Пролейчик, Е.А. Червякова

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

В настоящее время ведется активный поиск направлений перестройки мировой финансовой системы в целях обеспечения выхода из современного экономического кризиса и предотвращения подобных явлений в будущем. Анализируя анатомию современного мирового финансового и экономического кризиса, нельзя не заметить, что прологом к нему стал продовольственный кризис, начало которого уже было заметно в 2005 году.

До 2000 года цены на продовольствие снижались в результате реализации целого ряда инноваций, в основе которых лежала «зеленая революция» 60-х годов XX столетия. Снижение цен на продовольствие привело к сокращению объемов государственных и частных инвестиций в развитие продовольственного комплекса, прежде всего в сельское хозяйство, что привело к снижению урожайности сельскохозяйственных культур в большинстве развивающихся стран и стагнации объемов производства продовольствия. Одновременно начиная с 90-х годов большинство инвестиционных вложений направлялись не в реальный сектор экономики, а в гипертрофированное развитие финансового сектора, где открывалась возможность быстрого получения сверх доходов.

С начала 2007 года цены на пшеницу, рис и соевые бобы повысились более чем на 40% (60% в случае риса). В результате такого прироста цен значительно возросли расходы большинства населения на приобретение продовольствия. Особенно это было заметно в развивающихся странах, где в среднем на продукты питания тратиться порядка 50-80% личного дохода. В целом уровень потребления продовольствия населением в данных условиях не снизился, так как понесенные дополнительные расходы на приобретение продуктов питания были компенсированы снижением уровня потребления других товаров. А так как именно развивающиеся страны в настоящее время являются основными потребителями прироста объемов производства потребительских товаров, то вслед за снижением спроса последовало и снижение объемов производства. В итоге рост доходности вложений в финансовый сектор не был обеспечен достаточным ростом производства, что в дальнейшем привело к кризису финансовых структур.

Именно сейчас, при перестройке мировой финансовой системы следует предусмотреть формирование структуры мировых финансов, способной обеспечить необходимое финансирование поиска инновационных возможностей решения глобальных человеческих проблем, которые не могут быть решены в национальных масштабах и за счет национальных финансовых ресурсов. Несомненно, что важнейшей из таких проблем является проблема обеспечения человечества продовольствием.